

蔡子玲

反對派縱容議會暴力須向公眾交代

立法會議事規則委員會昨日舉行會議，討論修改議事規則，反對派議員表明只支持擴大驅逐違規議員離開會議廳的權限範圍至事務委員會主席，反對其他具有實質意義的修訂。反對派這樣做，實際上是縱容議會暴力。議會暴力違背本港核心價值和法治精神，不僅令本港議會文化惡質化，而且議會暴力的歪風已向社會不斷蔓延，擾亂社會秩序，威脅他人安全，損害香港形象，荼毒年輕一代，社會各界都表示絕對不能容忍議會暴力。但反對派卻對民意視若無睹，繼續縱容議會暴力，這一筆帳，市民是會記住的。

香港的暴力文化，源自議會暴力。始作俑者，是現分為社民連和「人民力量」的立法會「三丑」黃毓民、梁國雄、陳偉業。隨着「三丑」晉身立法會，議事堂的議政風氣迅速惡化，「三丑」屢次侮辱和「捉野」襲擊政府官員，肆無忌憚以搗亂博取傳媒曝光，又將議會暴力向社會蔓延，煽動和組織暴民政治。

反對派議員繼續縱容暴力

由於議會暴力愈趨嚴重，議事規則已淪為「無牙老虎」，問責官員「人人自危」，引起社會普遍不滿。政務司司長唐英年已不下6次去信立法會主席曾鈺成，表達政府的關注。為遏止暴行在議會氾濫，不少建制派議員也順應民意，接連提出修改議事規則。無奈反對

派議員對「三丑」暴力行徑惺惺相惜，視為他們狙擊政府、衝擊管治的重要籌碼，一直反對修改議事規則，令莊嚴的議事堂變成了「三丑」暴力競技的表演場地。

近期發生連串議會暴力事件後，反對派懼於民意，從過去極力反對修改議事規則，到昨天認同需要作出修改。但會上討論議員帶備物件出席會議有時會阻擋其他議員視線，及是否應對多次違反議事規則的議員設立懲處機制等，出席的反對派議員繼續保持姑息態度，對懲處則持反對意見。有反對派議員更指英國議會禁止犯規議員數天不能參與會議的做法，不適用於香港立法會。故議事規則委員會只得留待5月例會時繼續討論。問題在於，「三丑」的議會暴力行徑，根本

不在乎是否被驅逐出議事廳，因為在他們被驅逐之前，已經實施了議會暴力，已經達到搗亂和讓傳媒曝光的目的。

縱容暴力行為違背法治精神

在會上，公民黨議員吳靄儀繼續為「三丑」護航，聲言議員能夠自律毋須修改議事規則。這是罔顧事實和侮辱市民智慧的說法。「三丑」議會暴力行徑不斷升級，吳靄儀等反對派議員的縱容包庇負有不可推卸的責任。「三丑」暴力愈演愈烈，所「捉」之物也愈多花款，包括香蕉、苦瓜、膠樽、白果、黃連、拖鞋乃至「淡錢」等，涉嫌侵犯官員人身安全，是抵觸法律的暴力行為。實際上，《基本法》或本港任何其他法例，沒有任何一條認同這種暴力文化或流氓行為，更無條文保障「三丑」在立法會使用暴力的權利，這意味官員的人身安全與任何市民一樣受到法律的保護。吳靄儀身為大律師，反對修改議事規則，刻意縱容包庇暴力行為，完全違背法治精神。

民主黨主席何俊仁雖同意增加委員會主席的權力，但反對其他修改建議。有政壇人士指出，何俊仁試過被人打成豬頭一樣，當時他「義憤填膺」，而且所有黨派都加入聲討兇徒，現在何俊仁竟然對「三丑」和

批憤青的暴行視而不見，有雙重標準之嫌。

反對派悖逆民意

自議事堂「第一蕉」出現以來，三年來立法會每逢重要會議必有或擲物、或辱罵、或爆粗、或衝擊的場面，而且議會暴力蔓延禍及社會。對暴力文化氾濫，香港社會各界都表示不能容忍，因為縱容暴力文化，政爭惡質化必然見風而長、日益強烈，破壞香港社會的和諧穩定，損害香港法治社會的核心價值。而且暴力文化「教壞細路」，遺禍後代，困在「三丑」身邊成為馬前卒衝鋒陷陣的，就是一些「八十後」和「九十後」，乃至小童。「向議會暴力文化說不」，是議員應盡之責。據專業會議最新民意調查發現，有70%受訪市民對社民連成員襲擊持首一事感到反感；有84%更「不同意」及「非常不同意」議員在立法會內以擲物來「表達意見」；有近75%受訪者則認為立法會要改善議事規則，從嚴規管議員在議事堂內的過激行為。反對派悖逆民意，繼續縱容議會暴力踐踏香港文明社會的核心價值，這一筆帳，市民是會記住的。

委會逐搞事議員 立法會有望通過

踏前一步

立法會「三丑」屢次於議事廳內擲物、爆粗，令社會質疑議會暴力文化氾濫。立法會議事規則委員會昨日討論議員行為極不檢點問題，經過2個多小時的會議，委員會主席譚耀宗表示，大部分委員支持應將大會主席把行為不檢議員逐出會議廳的權力，擴展至立法會所有委員會，現待秘書處將意見整理成條文後，會在內務委員會上匯報，及於立法會大會上提出動議，修改議事規則，有信心動議可以獲得通過。至於限制議員攜帶示威物品及設立阻嚇機制等問題，鑑於未有任何共識，要交由秘書處再研究。

據了解，會上公民黨議員吳靄儀貫徹為「三丑」護航的態度，「力排眾議」，聲言議員能夠自律毋須修改議事規則；但除此之外，大部分議員都支持擴大事務委員會及法案委員會主席的權力。譚耀宗表示，從2年前大部分議員極力反對，到近期發生連串搗亂事件後，議員認同需要作出修改，都算踏出第一步，可能有市民覺得此步較小，但凡事亦需一步步來。

反對派阻設懲處機制

另外，會上亦討論議員帶備物件出席會議有時會阻擋其他議員視線，及是否應對多次違反議事規則的議員設立懲處機制等，但由於出席的反對派議員繼續保持姑息態度，對懲處持反對意見，有議員更指英國議會禁止犯規議員數天不能參與會議的做法不適用於香港立法會，故議事規則

委員會現會將有關建議交給秘書處再行研究，留待5月例會上繼續討論。

民主黨議員何俊仁會後指，鑑於早前勞工及福利局局長張建宗在出席人力事務委員會期間，被社民連梁國雄擲膠樽一事，發現事務委員會主席無權力逐離行為不檢的議員，故同意增加委員會主席的權力。至於其他建議，他覺得現時主席本身已有很大權力，只要適當運用，已可有效控制會議秩序。

梁美芬指分級制合理

專業會議立法會議員梁美芬則指，專業會議支持三項修訂，因為香港市民對某些議員在議會內搞事影響會議進行已很反感，認同議會文化應該改變：「增加懲罰性措施有必要，犯一次給『黃牌』，犯兩次就要給『紅牌』。」

香港文匯報記者 鄭治祖

黃毓民「兇」同道勿撐修訂

先發制人

隨着政壇「三丑」晉身立法會，議事堂的議政風氣「大變天」，「三丑」屢次不依規矩公然侮辱甚至「捉野」襲擊政府官員，肆無忌憚以搗亂為樂。為遏止暴行在議會氾濫，不少立法會議員接連提出修改議事規則。不過，反對派立場依然曖昧，揚言只支持擴大驅逐違規議員離開會議廳的權限範圍至事務委員會主席，其他的修訂則難以支持，令修訂難以通過。「三丑」有見修訂明顯衝着他們而來，人民力量的黃毓民昨日出聲威嚇反對派，倘支持修訂議事規則，將會在立法會逐個狙擊，實行「日日抽水」以作懲戒。

聲音「日日抽水」懲戒

人民力量昨日舉行第三次黨團大會。黃毓民會後提到修訂議事規則時，就繼續大罵反對派，揚言趕議員離開議事廳已經是「最大的懲罰」，任何對議事規則作出修改而限制議員行為都是荒謬，「你『民主派』咪支持啊，唔係我日日好似上次開何俊仁咁抽你咗水。邊有人唔去抗爭，走去反對人抗爭咁離譜，任你叫『民主派』。」面對「三丑」歪理不絕，肆意衝擊，在反對派刻意縱容下，官員議員亦只能眼睜睜任由暴力文化肆虐議會及社會。

香港文匯報記者 鄭治祖



曾德成等昨出席「國際義工年」10周年活動啟動儀式。香港文匯報記者莫雲芝攝

「一信一共鳴」關愛日災民

義工郵票

今年是「國際義工年」正式邁進10周年，義務工作發展局為鼓勵市民積極參與義工服務行列，以及表揚義工多年來的無私貢獻，首次聯同香港郵政發行「義工精神」的專題心形紀念郵票，作為周年獻禮，並於昨日公開發售。民政事務局長曾德成坦言，香港義工服務過去10年的發展令人鼓舞，期望義務工作未來在生活層面不斷擴展，甚至成為一種「生活新態度」，將義工運動推到新的里程。有鑑日本早前不幸遭遇無情的天災，義務工作發展局亦發起「一信一共鳴」行動，以期籌集更多市民對日本災民的支持，甚至是「行義」小故事，將義工精神及祝福無限延續。

紀念封慶國際義工年10周年

俗云「人間有情，天災無情」，義務工作發展局決定以「一信一共鳴」作為重點慶祝活動，並獲聯合國義工組織及多名社會賢達鼎力支持，參與者分享後更會獲贈由全國人大常委范徐麗泰、香港公益金代表楊傳亮、香港賽馬會慈善信託基金代表蘇德彰、國際義工年10周年策導委員會主席李澤培等名人署名的感謝卡。而為慶祝「國際義工年」10周年，香港郵政首次發行限量800套的「義工精神」紀念套摺及5,000套紀念封，趁着機會向義工們致敬。

曾德成盼義工精神進新里程

曾德成昨日出席「國際義工年」10周年啟動禮時稱，義務工作在10年間，由最初的單次或短期服務，提升至生活文化層面，發展令人鼓舞，「今日有不少商業機構組織義工隊，甚至全家總動員投身義工行列，讓義工精神薪火相傳。」展望將來，曾德成鼓勵大家將義務工作的核心價值，即互相關懷及無償付出的精神，融入日常生活，全力響應「義工·生活新態度」的大方向，共同建立更友愛和諧的社會。最後，曾德成不忘感謝所有投入義務工作朋友多年來的無私奉獻，在豐富自己人生之餘，更燃亮無數生命。

香港文匯報記者 鄭治祖

指長毛阿陶忘本 太上黃誓作狙擊

三丑決裂

社民連創黨主席太上黃毓民和前成員大嘴陳偉業年初初退黨另組「人民力量」後，昔日稱兄道弟的長毛梁國雄未有共同退黨，反而留守社民連做掌舵人，與黃陳二人關係「反轉豬肚」。太上黃及大嘴日前在網台節目中發炮指斥長毛忘本無義氣，過往只看重「四五行動」，卻從無動用一分一毫支持社民連，「願住自己做英雄，你快點死吧」；更誓言定必派人出選立法會新界東及九龍東議席，與長毛及社民連主席陶君行對撼，向選民揭穿他們的面面目。

太上黃及大嘴日前在香港人網節目《毓民踩場》中，談及未來立法會選情時，突然發難稱人民力量在未來的選舉「十分難打」，隨即開始大鬧長毛及陶君行忘記當初社民連如何起家，自己昔日跟大家一起打江山，如今二人不單「一句公道話也不講」，反而附和扭曲當初社民連靠黑社會提供會址，又找回前成員張錦雄、李世

鴻、陳士齊及李詩傑等「叛將」回朝，倘盛傳的前社民連成員勞永樂也「回巢」就正好，全部都是「臭味相投」。

爆長毛從未為黨籌錢

太上黃更聲言，一定在選舉中派人跟長毛及陶君行對撼，「你明明知道扭曲還在附和，你不出聲就係附和，陶君行可否行出來講，勞永樂及報紙講的都並非事實？你什麼人來的？你（陶君行）九東一定不用選，我會搵人同你（對）選，包括你新東長毛，我一定搵人同你（對）選。」大嘴亦加入戰團，揶揄長毛打從社民連成立以來，從無出過一分一毫支持黨務發展，「就算社民連好多大型節目，好像『七一遊行』，你長毛都另起『四五行動』的隊，自己籌自己錢。」

見黃陳二人力數長毛罪狀，其麾下憤青即在人網討論區開設欄目「社記人渣集中營，今集23/3毓民鬧得好」，

齊齊狠批長毛由草根變身月入數萬的尊貴議員後，人也變了質。網民aswda說：「原來條佢人長毛賊，一直以來一毫子都無付過！毓民唔講大家都知道，扮晒人民英雄，原來只是一條，玩行為藝術的自私偽人！」網民SuperJJ亦稱：「長毛一直是個雙面狗賊，他支持手下去對抗毓民。」網友anthonychiu就直言：「長毛已死，佢家就只有梁國雄偽影影帝！」

兩派支持者網上互砌

不過，有長毛支持者反批黃毓民等無風度，網民takeshichan稱：「唔好話與人為善，講義氣，合作嘅嘢，如果開始出現裂縫，就要早啲謀求修補，大家開心見誠內部討論，解決咗就要粉筆字抹咗去。解決唔到，就要分開喇喇。衰咗先爆出來，就真係有欠風度。」看來議事堂三丑及其陣營的內鬥勢必愈演愈烈。

香港文匯報記者 鄭治祖

港人應認識國情

馬彥

「內地從官員到百姓，從無有人提出要改變香港的資本主義制度，但卻有一些港人一天到晚地主張改變內地的社會主義制度。」中聯辦宣傳文體部部長郝鐵川日前在本港一份報章中撰文分析部分港人這種政治心理。郝鐵川的文章一針見血，指出了部分港人對於國情認識上存在誤區，值得社會各界重視。事實上，本港除了反對派因為政治原因要改變內地政治制度之外，部分市民主要是源於對國情的不了解所致，但大部分香港市民都知道內地政局穩定對本港的重要。1987年4月16日，鄧小平曾指出：「中國要是改變了社會主義制度，改變了中國

共產黨領導下的具有中國特色的社會主義制度，香港會是怎樣？香港的繁榮和穩定也會吹的。」這個結論至今仍然適用。

但隨後有一名許姓教師在同一報章撰文反駁，提出幾個與內地民主、選舉和國際反華勢力有關的問題，認為郝鐵川「還須對香港社會多加了解」。香港社會言論自由，各抒己見，互相尊重是良性現象，惟許文觀點充斥著某些人一廂情願的思維，倒值得進一步分析。

筆者無意逐點反駁許文觀點，不過總其大意，許文的思維反映了部分人仍不了解內地社會的最新發展。內地實行有特色的社會主義制度，取得的成就有目共

睹，但也面對不少困難。即使部分港人對內地政治發展形勢有不滿和抱怨，但都不能否定要解決各種複雜問題的難度，這些包括國民經濟差距、提升教育水平、國際反華勢力的圍堵等等。可惜部分港人並未意識到這些迫在眉睫的問題的嚴重程度，時常以一種養尊處優的心態，否定當前內地人民的感受，對中央政府而努力及成績視若無睹，然後以自己的經驗來批評內地情況。這往往是分歧的主因。

部分港人根本不明白，內地民眾的最大期望是改善生活，求穩定、求安樂是他們的最大心願，絕對不希望見到國家出現翻天覆地的政治改革，導致政局大幅動盪，再一次成為政治動盪的受害者。再者，內地民眾的素質仍待提升，強化教育、專注民生是根治許多社會問題的切實良方，也是內地民眾普遍的共同願望，這些中央政府一直在全力推動。

港人接受教育率高、經濟繁榮，對於內地社會這種期冀是難有切身感受的。至於中國崛起和反華勢力的遏制，如果稍有讀過近代史及聯繫近年西方反華勢力千方百計圍堵中國，意圖改變內地的政治制度的行徑，便可知道防範反華勢力並非杞人憂天，如果以為這種格局已經消除，只能說這些港人實在太過天真。

歸根究底，不少港人對國情了解不深，缺乏大國觀念，鮮能體會到國家全局所帶來的骨牌效應何其巨大，克服又是何其艱難。郝文重點在於提醒港人多加了解內地情況，切忌一廂情願。當部分港人不斷要求內地進行所謂的政治改革，全盤移植西方的制度時，完全沒有想到其後遺症，也沒有考慮內地民眾的想法。增加溝通、加深了解正是香港回歸至今仍然強調必須強化國民教育的理由。